

Algo es algo

Los periódicos locales han dado ya detalles de la reforma que tenía en estudio la Comisión de Obras de nuestro Ayuntamiento y que nosotros comentamos hace ya algunos días. Como recordarán nuestros lectores se trata de ensanchar la calle de San Nicolás y ponerla en comunicación directa con la Plaza de Cort, derribando parte de la manzana donde se halla emplazada «La Industrial» y seguidamente, con el derribo de otras fincas hacerla desembocar, en línea recta, al paseo del Borne.

Como sospechábamos, se trabaja en lo particular, sin duda temiendo, que para la reforma total de la población no haya agallas bastantes y se vá á lo pequeño para no apechugar con lo grande.

Es acertada medida de prudencia no intentar grandes cosas si no se dispone de medios para lograrlas y claro que ese tiempo perdido lastimosamente ha de dificultar toda obra magna, que tenga por finalidad la reforma interior de la población.

Desde que se puso sobre el tapete cuestión tan compleja, fuimos desmenuzando el asunto y dimos á conocer opiniones y juicios, pero desde luego se advertía, en todos cuantos nos hicieron merced de su criterio, el deseo de que el Ayuntamiento laborase á conciencia, respondiendo, sus acuerdos á puntos debidamente estudiados.

La reforma interior de Palma se impone, pero debe obrarse con cautela y sobre todo responder en sus bases á un meditado plan.

Por esto nosotros hemos excusado la opinión con respecto al fin que se propone la Comisión de Obras, pero desde luego nos parece plausible todo anhelo, todo esfuerzo, que signifique abandonar la vieja rutina que nos hace vivir en perpetua monotonía.

Van transcurridos quince meses desde que se constituyó el actual Ayuntamiento y cuantos esperábamos algo que significara el deseo de convertir en realidad aspiraciones que encajaban en el común sentir de Palma, nos vamos convenciendo de que poco podrá hacerse de aquello durante los nueve meses que faltan para que otros hombres vengan á sustituir á los que cesarán en 31 de Diciembre del corriente año por ministerio de la ley.

Lo que se escribió al pie de la respectiva reproducción fotográfica por los mismos interesados y que constituía un cúmulo de aspiraciones nobles y legítimas, no será al fin y á la postre mas que pompas de jabón, quimeras ó ensañaciones, todo menos la realidad anhelada.

Por consiguiente toda labor encaminada á hacer algo nos parece digna de loa. Comencemos por donde podamos, hágase un poquito ó una mija, pero siempre caminando hacia adelante y teniendo á la vista el bien de la ciudad. Si, así se hace no podrá

puntualizarse el desacierto, que inspirado en el mejoramiento de la urbe será siempre una afirmación.

En el quietismo que nos disgusta, es el poco afán de realizar mejoras de importancia que nos molesta, es el sistema viejo de dejar de hacer que pone en tensión los nervios.

Hombres jóvenes, espíritus rebeldes, inteligencias bien orientadas, porque no apuntamos en vuestro haber la realidad de bien dirigidos esfuerzos.

Vamos caminando hacia el progreso y en el Ayuntamiento perdura la rutina, todo sigue su ruta ascendente y la Corporación municipal no toma pasaje en este tren que lleva por emblema civilización, deben las cosas seguir como hasta aquí? no, de ninguna manera. Inténtese ahora esta reforma especial que está en estudio, llámese á concurso á los que son técnicos en la materia y antes de fin de año déjese en la historia de la vida municipal una página honrosa.

Tenemos tantas ganas de que se haga algo en este sentido que esperamos con vivos deseos la sesión de hoy para batir palmas en loor de nuestros ediles.

Adelante, pro Palma.

Como fue asaltado Andrinópolis

Relato de un testigo

M. Ludovico Vandean, corresponsal de guerra de «Le Journal», que ha presenciado el asalto de Andrinópolis, envía a su periódico, por la vía Filippópolis, largos despachos conteniendo sus impresiones.

Comienza diciendo que los famosos fuertes de Andrinópolis no eran más que construcciones de ladrillo, muy deficientes.

No tenían murallas de gran espesor, ni fosos, ni nada de cuanto decían los alemanes.

El famoso fuerte de Ayvas-Tabieh, llave de la ciudad, era igual á los otros.

Si los turcos resistieron cincuenta y cuatro días porque Chukri pachá había logrado que su artillería de gran calibre pudiese ser concentrada rápidamente en los puntos de peligro, y poseía así una superioridad provisional sobre los búlgaros, y por que la infantería de éstos, en sus asaltos, era detenida por las alambradas, que formaban en torno de la línea de fuertes una verdadera red.

El general de Ingenieros Vasoff propuso á Ivanoff un plan para apoderarse de Andrinópolis.

Habia averiguado que las defensas tenían punto vulnerable.

El fuerte de Ayvas-Baba-Tabieh formaba un ángulo saliente que podía ser bombardeado á la vez por el Este y por el Norte.

Fueron preparadas dos baterías de cuarenta grandes cañones cada una, para reducir á escombros el ángulo saliente formado por el fuerte en cuestión.

Como Chukri lograba vencer en todos los duelos de artillería aglomerando su artillería gruesa en un punto dado, los búlgaros decidieron que la plaza fuese atacada por todos los puntos, para que los artilleros turcos no pudiesen concentrar sus baterías.

A la una de la tarde del 24 de marzo comenzó el ataque.

Detrás de los ochenta monstruosos cañones destinados á demoler el fuerte de Ayvas-Tabieh, se formaron en silencio 25.000 búlgaros de infantería.

Toda la tarde fué espantoso el fuego de artillería.

Durante la noche, el 23.º y el 10.º de infantería lograron apoderarse de dos reductos avanzados.

En la mañana del 25, Ayvas-Tabieh rompió un fuego espantoso sobre Maslak, donde había tres baterías búlgaras de tiro rápido.

Todas las piezas de éstas fueron desmontadas y los artilleros muertos. Pero los 80 gigantes cañones de sitio empezaron á bombardear el fuerte de tal modo, que los artilleros turcos no pudieron sostenerse.

Morían sobre sus piezas bajo aquella lluvia de hierro.

El fuerte cambiaba de forma, se desmoronaba, caían lienzos de muralla, volaban los ladrillos y la argamasa en todas direcciones. Y mientras, lentamente, por saltos sucesivos, avanzaba la infantería búlgara.

Los turcos hicieron esfuerzos desesperados, primero para sostener el duelo de artillería, y luego para salvar parte de sus cañones.

Lograron retirar algunos, y sus infantes, el fusil en la mano, esperaron el choque supremo.

Veinticinco mil búlgaros de infantería se lanzaron al asalto del fuerte, que era ya un montón de escombros.

Iban delante los regimientos 23.º, 56.º y 53.º y un batallón del 6.º

Cada regimiento constaba de 3.000 hombres.

El 23.º llegó hasta las alambradas. Fué recibido por tan espantoso fuego de fusilería, que perdió 2.000 hombres en pocos momentos.

Los que quedaban vivos se guardaron tras trincheras improvisadas y empezaron á cortar las redes de punzantes alambres.

Se da un nuevo asalto. El coronel del 23.º, al frente de 1.000 hombres escasos que le quedaban, se lanza sobre el enemigo, con la bandera del regimiento en la mano.

Al mismo tiempo son puestos en posición muchos cañones de campaña y «hotwitzer». Llegan los otros regimientos, los soldados, para no pincharse, echan sobre las alambradas sus capotes y saltan como gimnastas. La avalancha rompe el obstáculo y asalta los escombros, donde los turcos resisten todavía.

Estos, al fin, huyen. Ayvas-Tabieh es ya búlgaro, é inmediatamente son colocadas en el mismo varias baterías de obuses. En esto llega la noticia de que otro fuerte, Hadjholon, ha sido tomado también. La línea está rota. Es el comienzo del fin.

Dice Nandean que, según le han afirmado, los serbio-búlgaros creyeron perder 15.000 hombres en el asalto, y solo han perdido unos 8.000.

Sin embargo, las noticias oficiales de Sofía fijan en 11.000 las bajas de los serbio-búlgaros.

No hay acuerdo

La intervención internacional.—Victorias montenegrinas.—La escuadra austriaca en aguas montenegrinas.—Otras escuadras de camino.—Los aliados no se emocionan.—Energicas censuras periodísticas.—Socorros á los montenegrinos.

Reina en París gran expecticismo respecto á la eficacia de la demostración naval contra Montenegro.

Este continúa sin preocuparse de las amenazas del bloqueo, pues que

en realidad no pueden originarle daño alguno, y da por respuesta á la injustificable intromisión de las potencias, el activar febrilmente las operaciones del asedio.

A estas horas es casi seguro que sean dueños de toda Tarabosch, que es la llave de Soutari, pues desde la toma de cinco de los fuertes que hay en dicha colina, es imposible para los turcos seguir resistiendo en los otros.

Entre los fuertes de que se han apoderados los montenegrinos, figura el de Bardanyoli, situado al Este de Soutari y que constituye la defensa más importante de la plaza.

Mientras, las potencias inician su acción coercitiva, el acorazado austriaco «Archiduke Francisco Fernando», los cruceros «Ratevski» y «Zrindo», y tres torpederos, que habían salido la víspera de su apostadero, presentáronse en aguas montenegrinas, fondeando frente á Makolevitch, entre Antivari y Dulcigno, á diez millas de la costa.

Allí se unirán los barcos de guerra italianos, austriacos, ingleses y alemanes, que han salido ya para la costa occidental del Adriático. Rusia, favorable á Montenegro, sigue absteniéndose de cooperar á la demostración. Francia, lo mismo. Italia, va á ella, disgustada.

Los periódicos de Sofía, Belgrado y Atenas notan esta discordancia de opiniones entre las grandes potencias y no toman muy en serio esa demostración naval, que no puede tener ningún fin práctico.

Todos ellos censuran la conducta de las grandes potencias, que no intervienen cuando la humanidad lo requiera, y que ahora salen á la defensa de las hordas de bandidos albaneses, queriendo, sin ningún derecho, privar á Montenegro del fruto de sus enormes sacrificios.

La opinión de Bulgaria, Servia y Grecia está unánime en favor de los montenegrinos, y no será extraño que todos esos países apoyen con sus fuerzas á Montenegro.

Por de pronto, se confirma que han salido de Corfú, para San Juan de Medua, veinte transportes griegos, cargados de tropas serbias, municiones y artillería, y que 50.000 búlgaros han recibido orden de situarse en Salónica.

La respuesta de los aliados.—¿Principio de acuerdo?—Lo que no acepta la Cuádruple.—La situación no ha variado en Chataltja.—Vuelve el cólera.—La otra conferencia de embajadores.

Circula en Londres el rumor de que Turquía, la Cuádruple y las grandes potencias, han llegado á un acuerdo sobre la línea frontera turco-búlgara. Los aliados aceptan en principio la línea Enos-Midia; pero, de acuerdo con las potencias, se englobarán en la parte búlgara territorios que antes no querían conceder á Bulgaria las potencias: Turquía desea, en cambio, que el trazado de esa línea sea recto; pero se aviene á que se introduzcan en ella algunas desviaciones.

La respuesta de los aliados, que ya llegó á Londres, contiene importantes reservas con respecto á Soutari, á las islas del Egeo y á la indemnización de guerra.

No hay, pues, sino un principio de acuerdo. Los aliados saben de sobra que Europa ha de pasar por donde ellos quieran, y que Turquía no podrá resistir mucho tiempo si los aliados lanzan todas sus tropas sobre Chataltja.

La situación de las líneas defensivas de Constantinopla no ha variado.

La Prensa turca, para atribuirse una victoria, dice que rechazaron un avance de los búlgaros sobre Labamakey, en las cercanías de la bahía de Buyuk-Chedmedje.

Pero lo cierto es que el avance fué efectuado por los turcos, apoyados por el fuego de ocho buques de guerra, situados ante Kum Burgas y Keasteros. Pero tanto ese ataque, dirigido contra el ala izquierda búlgara, como los efectuados después por ocho batallones otomanos, fueron rechazados victoriosamente por los búlgaros, que hicieron replegarse en desorden á sus adversarios.

Unos y otros conservan, pues, las posiciones en que quedaron cuando el avance búlgaro, y en las cuales se han fortificado sólidamente.

Reina gran alarma en Constantinopla, por haberse registrado un caso de cólera. Se adoptan severas precauciones para impedir la propagación de la terrible epidemia.

Ha comenzado la conferencia de embajadores en San Petersburgo, cuyo objeto es solucionar el conflicto rumano-búlgaro. Lo mismo Rumania que Bulgaria se muestran intransigentes.

Aquella exige la Dobruja, y ésta se niega á cederla.

El asalto á Tarabosch. Los héroes montenegrinos.—Telegrafían de Cetina que ayer tres batallones montenegrinos asaltaron la posición de Tarabosch, logrando, tras un combate encarnizado, apoderarse de dos de las líneas de fortificaciones que rodean la referida fortaleza.

En esta acción, los montenegrinos tuvieron 200 bajas entre muertos y heridos.

En el ataque contra la fortaleza de Tarabosch, 200 montenegrinos portadores de bombas, avanzaron en primer término, trepando por el monte, aguantando un fuego mortífero, logrando cortar las alambradas que rodean las posiciones turcas.

Una vez llegados cerca de los turcos, lanzaron las bombas, resultando muertos los audaces 200 hombres que las llevaban; pero abrieron el camino á la infantería, la que se lanzó á la bayoneta contra los reductos de los turcos. Estos resistieron hasta el último momento.

El combate, que fué muy sangriento, y llegó al cuerpo á cuerpo, duró una hora.

Por último, los montenegrinos resultaron victoriosos, teniendo en la acción 300 bajas, entre muertos y heridos.

Pierpon Morgan y Rockefeller
Con motivo de la muerte del multimillonario Pierpont Morgan, resultó

NOVEDADES DEL DIA

Consejo provincial de Fomento

Nota oficiosa de la sesión celebrada por el Consejo provincial de Fomento bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Comisario Regio D. Bernardo Amer.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de una comunicación del Sr. Alcalde de Felanitx participando haberse declarado una epidemia en los almendrales de aquel término Municipal y remitiendo ramas de almendra para que el Consejo disponga se proceda al estudio de los

medios para combatir dicha enfermedad; el Sr. Presidente manifiesta que se ha dado traslado de dicha comunicación al Sr. Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico para su estudio.

Se dió cuenta de haberse recibido varias publicaciones.

Se aprobaron las cuentas del mes de Marzo último rendidas por el Secretario del Consejo.

Se dió cuenta de la proposición del Sr. Bosch que presentó en la sesión anterior para recabar de la Superioridad una disposición ministerial en el sentido de que cuando existiera declarada la epizootia variolosa los rebaños de las provincias que surten á

ta de interés la siguiente anécdota: El finado, por la índole de sus negocios, tuvo que hacer muchos viajes á través del Atlántico, y generalmente elegía un buque de la White Star Line.

En uno de sus recientes viajes se encontraba á bordo del «Adriatic» y entre los pasajeros había varios hombres ricos, entre ellos Rockefeller y su hijo mayor.

Es costumbre en los buques ingleses hacer una cuantiosa los domingos una cuantiosa á favor de las viudas y huérfanos de los marineros que perecen en el cumplimiento de sus deberes.

La bandeja llegó al señor Morgan, quien depositó el contenido de su bolsillo, incluyendo entre las monedas varias que eran de oro.

El marinero que pidió encontró luego al señor Rockefeller, quien, sacando su bolsa, buscó entre el dinero que contenía la moneda más pequeña y la depositó en la bandeja.

La noticia de la mezquindad no tardó, como es natural, en circular entre los otros viajeros de á bordo, con la consecuencia, también natural y merecida, de que el rey del petróleo tuvo que sufrir el «boycottage» de todos los pasajeros de primera, sin excepción ninguna; tal fué la indignación de todos.

El Sr. Rockefeller se puso furioso y se encerró en su camarote, donde pasó el resto del viaje, y al llegar á Liverpool negó desembarcar en tierra inglesa, diciendo que prefería volver á los Estados Unidos, como efectivamente lo hizo, sin pisar Inglaterra.

Su hijo se fué á tierra, sin embargo, y fué rodeado inmediatamente por una nube de reporters, ganosos de obtener detalles de lo que había pasado durante la travesía. El joven Rockefeller se encerró en un «mutilmo», negándose á decir palabra. Una de las Agencias llegó á ofrecerle cien libras esterlinas, sin que fuese posible conseguir nada.

Por la noche el hijo volvió al «Adriatic», para despedirse de su padre, todavía malhumorado, y le contó lo que le había pasado con los reporters. Después de escucharle hasta el final, el viejo Rockefeller, que es la codicia misma, exclamó: «¿Por qué no aceptabas las cien libras? No era necesario rehusarlas, porque has podido contarles cualquier mentira.»

El «rey del petróleo», dedica todos sus esfuerzos á aumentar su montón de dinero.

Una vez escribió un libro, pero del mismo asunto, porque el libro se tituló «How to get rich», (Como se hace uno rico.)

HUGO SHERIDAN.

de lo que hacía. En la ocasión presente, y sobre todo después del breve coloquio que tuvo antes de la boda con la madre de Teodosio y con su prima Olalla al venir del templo, ninguna duda, ningún escrúpulo le quedaba acerca de la libertad de su corazón, pero al oír delante de personas tan respetables aquellas palabras: «El matrimonio que acabáis de celebrar es nulo», «Eres mi esposa», «Soy tu primer marido»; el ver que el párroco Juan de Vergara declaraba caso de conciencia la protesta de Eudón, tuvo desconfianza de sí misma, miedo de su antiguo amante, miedo de los arrebatos de su marido, miedo de sus padres, miedo de todos los presentes. Las protestas de Eudón le sonaban á sentencia inapelable; sus propios escrúpulos le parecían la voz de la conciencia, adormecida por el error y ofuscación de largos años.

Miguel de Goñi quería mostrarse fuerte y sereno; pero estaba á punto de llorar ante el dolor y las angustias que revelaba el semblante de su nueva hija; los arrebatos de Teodosio le parecían presagios de desdichas, y el abortado festín de boda principio de

posa; cumplid vuestra palabra como vascongado y caballero.

—Palabra de irrisión, de burla y desdén—repuso Pedro.

—Burlaros pudisteis vos del hijo de Amagoya—contestóle Eudón con voz de trueno.—mas no la Providencia. Tus burlas me lanzaron á los mares; pero allí estaba Dios, que me salvó en sus brazos del abismo. Y con la fe puesta en mi Salvador y el corazón en la esposa que me esperaba, me hice rico, batallador, hombre de Estado, árbitro y hacedor de monarcas y monarquías, duque de Cantabria y poseedor, por último, del secreto de Aitor como sello inequívoco y postrero de mi predestinación y misterioso llamamiento. Aquí no hay más rey posible que yo.

En medio del silencio general percibióse una carcajada.

No salía de los labios de Teodosio como pudieron creer algunos: el hijo de Miguel seguía cabizbajo y taciturno. Quien de aquella manera intempestiva, irrespetuosa y procaz turbaba la serenidad del juicio, era una niña, era Olalla, cuyo festivo genio y travesura recordará el lector.

zaba con el nombre significativo de «Constanza», ¿es ó no cierto que me amabas en tu niñez?

—Interpelada tan bruscamente la novia, parecióle que recobraba el valor, principiando por contestar con dignidad la verdad que se le arrojaba al rostro.

—Si—respondió con firmeza.

—¿Es ó no cierto que, no estando ni tú ni yo bautizados, me diste mano de esposa delante de Amagoya y le pediste el panal de miel con que se simboliza entre nosotros el matrimonio?

—También es cierto.

Y acrecentándose la audacia de Eudón con tantas concesiones, añadió:

—¿Es cierto que mi madre nos bendijo?

—Tu madre sí; mi padre no. Mis padres se rieron de mí cuando les conté el caso y me alejaron de Aitor, mendi para que no se repitiese semejantes puerilidades.

Pedro de Butrón quiso intervenir en apoyo de su hija diciendo:

—No tenía Constanza la edad nú-

una serie indefinida de calamidades.

Plácida en cambio miraba á todas partes, como leona en alarma que guarda la caverna donde duermen sus cachorros. Podía dudar todo el mundo, pero ella no. No sabemos en qué fundaba la seguridad que sentía en lo más hondo del corazón; pero tenía fe en la inocencia de Constanza y el hijo adoptivo de Amagoya la inspiraba horror. Al través de todos aquellos celajes de magnificencia, llegaba á vislumbrar las negras calumnias del ambicioso y despaheado amante.

—Despacha pronto á ese hombre—le dijo murmurando á su marido;—ese hombre es un impostor.

Estimulado y fortalecido Miguel con la voz de su esposa, rompió el silencio general diciendo en alta voz:

—Despacha pronto, Asier; la comida nos aguarda, y si no fuera por los deberes que me impone la hospitalidad...

—Yo no soy ni quiero ser vuestro huésped—le contestó sin vacilar el duque.—Soy un agraviado que viene á pedir justicia; un hombre honrado que os denuncia crímenes perpetrados

Mallorca fuese obligada a la vacunación al ser desembarcados; acordándose que pase a estudio de la ponencia nombrada para emitir informe sobre la modificación a la ley de plagas del campo.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

Asociación general de ganaderos del Reino

El día 26 del corriente, y hora de las diez de la mañana, darán principio las Juntas generales que anualmente celebra la Asociación general de Ganaderos del Reino, en su domicilio social, calle de las Huertas número 30, Madrid.

Las cuentas del año que termina, y los presupuestos para el venidero, están de manifiesto todos los días laborables, hasta el día de la Junta, de 10 a 12 de la mañana, en la Contaduría de la expresada Corporación.

Notas municipales

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que en segunda convocatoria celebrará el Ayuntamiento hoy a las 12 de la mañana.

Acta de la anterior.

Cuentas.

Secretaría: Oficio del Profesor señor referente a los adelantos de los Guardias municipales en el conocimiento de la lengua francesa.

Extracto de los acuerdos municipales correspondientes al mes de Febrero último.

Veinte y cuatro dictámenes de la Comisión de Obras proponiendo se autoricen otras tantas de carácter particular.

Otro ídem aprobación del proyecto de construcción de alcantarilla en la calle del Ermitaño.

Otro ídem convocar subasta para obras pavimentación acera Plaza del Mercado.

Otro ídem aprobación de la subasta para la construcción de alcantarillas de las calles de Fonollar, Cordelería, Estudio General y San Sebastián.

Otro ídem justiprecio de expropiación de varias casas del ensanche en la calle de Rubí.

Relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Hacienda: Distribución de fondos.

Idem crédito construcción de alcantarillas.

Pago de imprevistos de la cuota de suscripción al monumento de Verdader.

Pago de gastos de cobranza del arbitrio de ocupación en la vía pública.

Crédito para un objeto de arte destinado a la Cruz Roja.

Dictamen de Ensanche proponiendo nueva subasta venta solar inmediato P. de Santa Margarita.

Idem reclamación Victoriano Roselló contribución del Ensanche.

Dictamen de Gobierno y Policía referente a una instancia de la Cámara de Comercio, sobre venta, en las calles cercanas a la Plaza Mayor.

Dictamen de la Comisión respectiva sobre el personal de la Escuela Graduada.

Otro de la Comisión de Obras referente a la alineación de la plaza de Cort y de la expropiación de la Illeta.

La Jura de la bandera

Ayer, conforme se había anunciado, se celebró el acto de la jura de la bandera por los reclutas del reemplazo último.

Lo que fué el emblema de la Exposición aparecía vistosamente adornado con plantas y trofeos militares y vistosas banderas embebidas en el airoso adorno, que manos hábiles habían cuidadosamente dispuesto.

Un sol canicular contribuyó a la brillantez del espectáculo.

La gente se aglomeró por el paseo de Sagrera y las calles contiguas asociándose a la fiesta.

Vistosos arcos y los uniformes militares daban brillantez al acto y el sonar de los clarines y el redoblar de los tambores realzaban la fiesta que

tenía la vistosidad de todo lo grande. Poco antes de la hora fijada fueron llegando las autoridades e invitados que ocuparon lugares preferentes.

Allí vimos al Gobernador Civil de la provincia, don Mariano Vega de Inclán, al Delegado de Hacienda, al Senador del Reino don Fernando Truyols, Marqués de la Torre; al Diputado a Cortes señor Valenzuela, al Presidente de la Diputación Provincial don Antonio Barceló, don Pedro Martínez, una Comisión del Ayuntamiento compuesta de los Concejales señores Conde de Olorau, Brondo, Suau y Barrera, otra del Ilustrísimo Cabildo formada por los M. I. señores don Antonio M. Alcover y don Juan Quetglas y don Juan Alcover Pbro., otra del Claustro del Instituto compuesta de los Catedráticos don Daniel Ferval, don Gabriel Hortal, don Felio Morey y don Ramón Serra, otra del Claustro de la Escuela de Comercio, compuesta del Director don Gregorio Crespo y los Profesores señores Núñez Jove y Pérez Molina; las grandes cruces Excmos. señores don Jerónimo Rius, don Antonio Planas y don Joaquín Aguiló, el señor Conde de Montenegro, el señor Cónsul de Alemania, el Presidente del Colegio Médico don Jaime Font y Monteros; una Comisión de la Cruz Roja de Palma formada por los señores don José Cortés, don Antonio Miró y don Miguel Martínez, otra de Santa Catalina, formada por don Pedro Canet, don Pablo Cabot y don Antonio Masot, Pbro. y los jefes y oficiales francos de servicio.

A las once empezaron a llegar las tropas de los distintos cuerpos que fueron ocupando los puestos designados en la orden general previamente publicada.

A las once y media llegó el Capitán general señor de Molins, dándole escolta todos los jefes de cuerpo, el que se colocó en el centro del cuadro que formaban las tropas frente al altar.

Mandó las fuerzas el señor Gobernador Militar que llevaba a sus órdenes el Comandante de E. M. don Cristóbal Sampol.

Dijo la misa el Teniente Vicario don Onofre Oliver y durante la misma la Banda del Regimiento de Palma dirigida por el maestro señor Balaguer tocó apropiadas piezas de su repertorio.

Después de la misa los nuevos reclutas juraron la bandera y comenzó el desfile.

En suma una fiesta grata y hermosa.

Crónica Social

Han solicitado la permuta de sus respectivos destinos don Fernando Montaner y Barranco y don José Cano, oficiales quintos de Fomento afectos a las Jefaturas de Obras Públicas de Baleares y Lérida.

Anteayer se recibió en Palma un despacho transmitido desde Puerto Rico, anunciando haber fallecido en Mayaguez, víctima de un accidente automovilístico, el rico hacendado don Damián Frontera natural de Sóller.

La noticia causó penosa impresión al conocerse, pues el señor Frontera gozaba de generales simpatías y hace dos meses que salió para Puerto Rico donde le llamaban importantes asuntos comerciales.

Descanse en paz el estimado amigo y reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Ayer falleció víctima de aguda enfermedad el joven Jaime Morey Martí, de la Junta de la Congregación Mariana de María Inmaculada y de San Luis Gonzaga y oficial de las oficinas de la Caja de Ahorros.

Las dotes personales que adornaban al finado y su ameno y agradable trato han hecho que su muerte, haya sido sentida.

Reciba su familia y en especial su padre antiguo empleado de la Casa Amengual y Mantaner y su tío don José, Beneficiario de la Catedral Basílica, la expresión de nuestro pésame.

Se han expedido nuevos títulos administrativos con motivo de los recientes ascensos por escalafón, a favor de doña Magdalena Alemany, don Sebastián Arbona, doña Francisca Desclaux y doña Francisca Nieto.

Marítimas

Ha sido el pasaporte para Palma por haber sido declarado inútil el marino de la dotación del Carlos V Miguel Garau Rullán.

Ha sido subido en el dique de Barcelo el vapor «Bellver» al objeto de limpiar fondos y ser reconocido.

Dentro de breves días se encargará de la Comandancia de Marina de la provincia de Barcelona el capitán de navío don Antonio Montis y Alledesalzar, en substitución del jefe de igual empleo don Angel Carlier y Vivora, que pasa a situación de retirado.

Ayer por la mañana llegó procedente de Barcelona al vapor «Ray Jaime II» que volvió a salir a las dos de la tarde con rumbo a Marsella.

Para Ibiza y Alicante salió ayer el vapor «Cataluña» que desde el viernes se hallaba detenido a causa del mal tiempo.

Por la tarde a las tres llegó de regreso de Ciudadela el vaporcito del mismo nombre que volvió a salir al anochecer para el mismo punto de procedencia.

Esta mañana a las nueve ha entrado procedente de Argel el vapor «Miramar» que volverá a salir esta tarde para Barcelona.

Ayer llegó a este puerto el trasatlántico «Pío IX» procedente de Barcelona.

Por la tarde se hizo nuevamente a la mar después de haber embarcado un poco de carga con destino a la Habana y escalas.

Libros y revistas

«El Hogar y la Moda» dedica su último número, como todos los de fin de mes, a labores y patrones.

Completan el reparto los correspondientes cuadernos de «Diccionario Enciclopédico Ilustrado» y de «Historia de España», el mapa de Marruecos en colores y las dieciséis páginas de la interesante novela «La sombra del pasado».

Como ya saben nuestros lectores, cada semana hace el «El Hogar y la Moda» un reparto análogo a este.

Y como el precio de suscripción es el inconcebible de los reales mensuales, cada día es mayor la tirada que hace esta simpática revista.

Pida usted un número de muestra, que enviará gratis la Sociedad General de Publicaciones, Diputación, 211-Barcelona.

Conferencia

El sábado día 5 de los corrientes en el Salón de Actos de la Escuela de Comercio de esta ciudad dió su anunciada Conferencia la distinguida alumna señorita Encarnación Lago. Presidieron el acto los señores profesores don Manuel V.ñas de Casas, don José Pérez Molina, don Eduardo Campos de Loma y don José Nuñez Soyera. Asistieron la señorita María Luisa Lago, la señora de Nuñez, las señoras Mateu y otras muchas, cuyos nombres sentimos no recordar. Mercancías especiales, fué el tema que con galanura de estilo y gran conocimiento en la materia desarrolló la conferenciante. Entre las mercancías todas, dijo, deben citarse muy particularmente, la moneda, los buques y los bienes inmuebles. En la mercancía «moneda» detalló la evolución que ésta ha sufrido desde los tiempos primitivos hasta nuestros días, esclareciendo el erróneo concepto que vulgarmente se tiene de la palabra

moneda, haciendo lo propio con el papel moneda. Al hablar de los buques, demostró la gran importancia que desde el punto de vista del derecho mercantil, vienen llamando la atención acerca del doble carácter de bienes, muebles ó inmuebles de que estas mercancías están dotadas. En lo que a los «bienes inmuebles» se refiere, hizo gala la conferenciante de los profundos conocimientos que sobre la materia tiene adquiridos demostrando de modo que no ha lugar a dudas la comercialidad de esta clase de bienes, teoría que ha sido muy discutida y que lo es todavía, citando en apoyo de su sensal «tela Torres» poniendo de relieve lo conveniente que para España sería adopción de este sistema, citando para ello los beneficios que ha producido la propiedad inmueble de Inglaterra, que es donde principalmente se halla establecido este sistema, rebatiendo con mucho acierto las infundadas teorías que contra este sistema se han fulminado.

Al terminar escuchó la señorita Lago largos y entusiastas aplausos que se repitieron a instancias del que presidió el acto don Manuel Viñas de Casas.

El centenario de Constantino de Constantino

Siguiendo el programa anunciado de las fiestas que se deben celebrar en esta Capital, para conmemorar el centenario del emperador Constantino, que con su famoso Edicto de Milan dió la paz a la Iglesia hasta entonces víctima de encarnizadas persecuciones, tuvo ayer en la Iglesia de Sta. Cruz comienzo con una lucidísima función religiosa.

El Sr. Obispo de la Diócesis acompañado de los canónigos Sres. Compañy y Pasaual ocupó un sitio en el Presbiterio; revistiéndose de los sagrados ornamentos.

Se organizó una procesión; figurando en ella estandartes de varias asociaciones católicas; Patronato obrero, Adoración y Vela, Sagrado Corazón de Jesús; de Montesión, Congregación Mariana de Sta. Catalina, Guardia de Honor de la iglesia del Socorro Congregación de Nuestra Señora del Amor, Hermoso, de S. Cayetano; Congregación de la Inmaculada y de San Luis Gonzaga de Montesión (sus dos secciones) Sagrado Corazón de Jesús de S. Felipe Neri, Adoración Nocturna de Id; Terciarios de S. Francisco de la iglesia de Capuchinos; Oratorio parvo de S. Felipe Neri; Terciarios; Terciarios de la iglesia de S. Francisco, Archicofradía de Nuestra Señora de la Correa, del Socorro, Adoración Sabatina, de S. Nicolás, Guardia de Honor del Socorro.

Cerraban la procesión los Señores que forman la Junta organizadora de las fiestas del Centenario y el clero parroquial de Santa Cruz.

Se cantaron por la Schola Cantorum franciscana, varias composiciones de Palestrina.

Ocupó la sagrada cátedra el elocuente orador D. José Auba, que hizo una narración acabada de los principales hechos del emperador Constantino, demostrando la gran trascendencia que todos ellos tuvieron para nuestra religión.

Terminó su brillante peroración consentida exhortación a la juventud y a todo el auditorio que llenaba aquel sagrado recinto.

El Ilmo. Prelado dió la bendición con la sagrada reliquia del Lignum Crucis, a todos los piadosos fieles.

Desgraciado accidente

El sábado un automóvil que bajaba desde la calle del Conquistador é iba a seguir por el paseo del Borne, atropelló a un individuo llamado Mariano Prats, casado de 56 años de edad que intentó atravesar desde la calle de la Marina a la acera de la Gloria eta en el preciso momento que el auto hacía el viraje.

El coche dió fuerte golpe al Prats que cayó sin sentido echando fuertes bocanadas de sangre por la boca.

DE TEATROS

Principa

Esta noche promete verse brillantísimo dado el creciente interés demostrado por el público en asistir a ver este nuevo empeño del doctor Aris.

En taquilla han cotizado mucho papel, y son en número crecido las señoritas que hoy preparan lo mejor de sus «toilettes» para rendir justa admiración al hombre del día.

Puede estar satisfecho el amigo, estrenar una alta comedia en tres actos, traducida al italiano por un artista tan eminente como el señor Duse, y contar con un lleno de personas distinguidas ítem más con abundancia del bello sexo, no es cosa que ningún mortal disfrute con frecuencia en el año mil novecientos trece de la era cristiana.

El gnomo

Lirico.

El sábado se estrenó la zarzuela «Cómica», de Arniches y García Álvarez con música de Lleó «El Cuarteto Pons».

En la obra campearon muy pocos chistes de buena marca, pues no existe en ellos espontaneidad y son por el contrario rebuscadíto y malejos, así es que para excitar la hilaridad del público los artistas tuvieron que apelar a la exageración.

El público rió algunas situaciones de efecto que por ser éstas tan escasas no ponen a salvo la zarzuela.

De la música poco hay que decir; sólo tiene un ariá en el tercer cuadro que cantó muy bien la tiple señorita Gil.

Debutó la tiple Lola Rosell en «El Húsar de la Guardia» siendo aplaudida.

Para hoy se anuncia dos funciones populares.

A las seis y media «La Niña de los Besos» a diez céntimos la entrada.

A las ocho y media de la noche se representará «La Casta Susana». Entrada general un real y entrada y butaca, una peseta.

La Protectora

Anoche en la sociedad «La Protectora» tuvo lugar por el coro de dicha sociedad la ejecución de la opereta «Marina» que fué dicha muy bien por los socios coristas, distinguiéndose la tiple Srta. Estrellas a la que como saben nuestros lectores, tuvimos ocasión de aplaudir en la función que se dió a beneficio de la «Asociación de la prensa».

Felicitemos de veras al Orfeón y le alentamos para que siga por este camino que le conducirá seguramente

al éxito.

La dirección artística corrió a cargo del primer actor don José Ferran, quien por deferencia al acto benéfico, interpretó la comedia «La Casa de campo» en la que tomaron parte la señorita Beneyto y el Sr. Arbós.

Estos artistas fueron también muy aplaudidos.

CRÓNICA GENERAL

Borracho.—Por la guardia municipal ha sido acompañado a su domicilio un hombre en completo estado de embriaguez.

Hurto de lena.—En Sansellas han sido denunciados a la autoridad judicial; dos sujetos por haberse apoderado de una cantidad de lena de la margen del torrente «Es Fornets» de aquella localidad.

Infracciones.—La guardia civil de puesto de Lluchmayor ha denunciado al Alcalde de aquella localidad a tres sujetos por infracción del Reglamento de policía carreteras.

Una vacante.—La Alcaldía de Esporlas anuncia hallarse vacante la plaza de Inspector de viveres de aquel Ayuntamiento dotada con el sueldo anual de quinientas pesetas. Los aspirantes a dicha plaza, podrán presentar sus instancias documentadas en la Secretaría de aquel Ayuntamiento durante el plazo de veinte días a contar desde el día de ayer.

Local para oficinas.—El B. O. publica un anuncio de la Jefatura de Obras Públicas para los dueños que tengan fincas que deseen alquilar hábiles para Oficinas, invitándoles a que presenten sus proposiciones por escrito y bajo sobre cerrado, dentro del plazo de un mes a contar desde el sábado.

Nuevo semanario.—Ha comenzado a publicarse un semanario en Andraitx, defensor de los intereses morales p materiales intitulado «Pueblo de Andraitx».

Continuador de otro que dejó en pos de si una estela de gratos recuerdos, estamos seguros que el novel colega mantendrá muy enhiesta la bandera que con tanto orgullo tremoló «Villa de Andraitx».

Desearnos al nuevo semanario muchos éxitos.

—Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hoptial (estómago) Vichy-Célestins (nefritis), Vichy-Grande-Grille (gigado). 1

Curado.—Ayer por la mañana mientras se estaba efectuando la Jura de banderas se puso sobre un madero en el Mollet el niño José Ramón Jimenez Galiana y se cayó con tan mala fortuna que se fracturó la pierna izquierda.

Fué auxiliado por don Pablo Cabot y don Antonio María Fuster quienes lo acompañaron a la casa de socorro donde fué curado por el médico señor Gayá.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Contador del Sindicato del Patronato Obrero don Juan Sobrats.

Cédulas personales.—En la Secretaría de este Ayuntamiento se halla expuesto al público a efectos de reclamación el padrón de cédulas personales del corriente año.

La cobranza de las mismas empezará el día 15 de Mayo próximo y terminará el día 14 de Agosto.

Novedades.—Ayer llegó procedente de Barcelona y extranjero nuestro amigo el propietario de los «Almacenes San José» don Ignacio Figuerola, después de haber realizado compras de géneros para las temporadas de primavera y verano.

Sea bien venido.

Café tostado Puerto Rico
 a ptas. 4'75 el kilo
 100 gramos 0'50 ptas.
Colmado «La Povidencia»

Recogido por varios transeuntes fué asistido en la farmacia del señor Valenzuela por los médicos señores Gayá, Frontera, Obrador, Villalonga y Darder y en grave estado conducido al Hospital donde falleció a la una de la madrugada.

El auto que era propiedad de los Sres. Ripoll Hermanos iba pilotado por el hijo de uno de ellos que fué detenido y puesto a disposición del juzgado que al tener noticias del accidente comenzó la instrucción de las diligencias sumariales, ordenando la autopsia al cadáver del desgraciado Prats.

El desgraciado hecho nos mueve a recomendar a las autoridades el mayor celo en castigar las excesivas velocidades de los autos en el interior de las poblaciones y pedir a los derechos de esta clase de vehículos que moderen su afán de correr ante temor de una desgracia, que bien vale la vida de uno de nuestros semejantes unos minutos de espera.

DE TEATROS

Principa

Esta noche promete verse brillantísimo dado el creciente interés demostrado por el público en asistir a ver este nuevo empeño del doctor Aris.

En taquilla han cotizado mucho papel, y son en número crecido las señoritas que hoy preparan lo mejor de sus «toilettes» para rendir justa admiración al hombre del día.

Puede estar satisfecho el amigo, estrenar una alta comedia en tres actos, traducida al italiano por un artista tan eminente como el señor Duse, y contar con un lleno de personas distinguidas ítem más con abundancia del bello sexo, no es cosa que ningún mortal disfrute con frecuencia en el año mil novecientos trece de la era cristiana.

El gnomo

Lirico.

El sábado se estrenó la zarzuela «Cómica», de Arniches y García Álvarez con música de Lleó «El Cuarteto Pons».

En la obra campearon muy pocos chistes de buena marca, pues no existe en ellos espontaneidad y son por el contrario rebuscadíto y malejos, así es que para excitar la hilaridad del público los artistas tuvieron que apelar a la exageración.

El público rió algunas situaciones de efecto que por ser éstas tan escasas no ponen a salvo la zarzuela.

De la música poco hay que decir; sólo tiene un ariá en el tercer cuadro que cantó muy bien la tiple señorita Gil.

Debutó la tiple Lola Rosell en «El Húsar de la Guardia» siendo aplaudida.

Para hoy se anuncia dos funciones populares.

A las seis y media «La Niña de los Besos» a diez céntimos la entrada.

A las ocho y media de la noche se representará «La Casta Susana». Entrada general un real y entrada y butaca, una peseta.

La Protectora

Anoche en la sociedad «La Protectora» tuvo lugar por el coro de dicha sociedad la ejecución de la opereta «Marina» que fué dicha muy bien por los socios coristas, distinguiéndose la tiple Srta. Estrellas a la que como saben nuestros lectores, tuvimos ocasión de aplaudir en la función que se dió a beneficio de la «Asociación de la prensa».

Felicitemos de veras al Orfeón y le alentamos para que siga por este camino que le conducirá seguramente

—300—

dos en vuestra propia casa. Si no me atendéis, os acuso ante el Bazarre. Gobernadores de Vasconia, soy un marido que os reclama su mujer; Constanza es mía.

Y tan firme era su acento, que nadie osaba replicarle.

—Las pruebas—murmuró Plácida al oído de su esposo.

—¡Las pruebas!—repitió Miguel, dando un golpe en el suelo con la guaca de plata; que había tomado en señal de autoridad.

Era la mayor muestra de energía que podía exigirle en aquella hora de alboroto y aturdimiento.

—¡Las pruebas!—repitieron también a coro los presentes, que sentían la necesidad de decir algo y no sabían qué.

—¡Un látigo es mejor!—exclamó con sorda voz Teodosio, quebrantando irresistiblemente la ley del silencio que se le había impuesto.—Un látigo para ese perro gruñón y ladrador; envidioso de la ajena dicha.

—¡Pruebas me pedís?—dijo por fin Eudón con sornisa desdeñosa y arrogante.—Amaya, hija de Lartaun y de Usua, aquí presentes; Amaya, bauti-

—301—

—Eso lo veremos.

—Y le faltaba mi bendición, sin la cual nada valía la de mi cuñada.

—Pedro, señor del valle de Butrón que antes os llamabais Lartaun, dueño por vuestra mujer del caserío que lleva el nombre de Aitor—prosiguió el duque de Cantabria,—ahora soy con vos y tendréis que responderme. Después de los desposorios celebrados con vuestra hija según los antiguos ritos y a la edad poco más ó menos de doce años, me presenté á vos y os dije: «La Adivina de nuestra raza me ha hecho marido de Amaya y vaticinado que he de ser duque del solar vasco». «Cuando lo seas, me respondisteis, volverás por ella.» Pedro de Butrón, duque soy, no sólo de la escualterria, sino de la Cantabria entera. Duque y vasco, os traigo á vos por juró la corona y á todos los vascongados la paz y las ciudades y fortalezas que hemos perdido hace tres siglos. Ancianos señores de Vasconia, mandando yo, mandáis conmigo en Iruña y en las riberas del Arga y del Ebro. Soy el rey, reclamo la reina. Lartaun, vuestra hija es mi es-

—304—

Eudón tenía en la memoria las risas con que fué interrumpido en el cuarto de Miguel, y temió, y cepuso por un momento su arrogancia. Pero conociendo que era hombre perdido desde el punto en que diese la menor señal de debilidad, prosiguió:

—Yo soy el único rey posible; pero si entre los vascos hay alguien que no pueda serlo, es ése.

Y señaló á Teodosio.

—¡Mientes!—contestó éste, ciego de cólera.—Lo seré, y á palos te arrojé de mis dominios.

—Ése hombre está mintiendo en todo—añadió Plácida.

—Elegido—prosiguió Eudón, sin hacer caso ni del hijo ni de la madre elegido, ricos hombres de Vasconia; nombrado rey, si os atravesé y lo dais por bien casado. Que sea vuestra primera reina la primera mujer vascongada que falta á su palabra; tronco y raíz de vuestra dinastía el primer euscalduna que rompe los vínculos de honor diciendo: «Es cierto que prometí, pero hablaba de bur las al hacer solemnes promesas, al empeñar mi honor».

Estas palabras iban derechas al co-

lo que se quiere es que yo no vaya á libertarlos. Que diga ese godó cuanto se le antoje; con tal de que sea breve, no despegaré mis labios.

Sentóse cabizbajo, de codos sobre la mesa, con ambas manos en la empuñadura del acero, cuya punta se clavó en la tabla.

Las miradas de Eudón, como sabe el lector, eran irresistibles; todo lo empuñaban y pulverizaban. Cuando él quería, sólo él aparecía grande. Pero su grandeza satánica veíase forzada a rendir parias á la virtud como se abate Luzbel ante el signo de nuestra redención.

Constanza parecía insensible por la fuerza del terror. Quiso luchar en un principio: cierto vigor oculto la sostenía y animaba; pero no sé qué especie de lástima se apoderó de su corazón súbitamente. Quizá tuvo miedo de su propia defensa; quizá las revelaciones que tenía que hacer eran el principio de escenas sangrientas, que trataba de evitar á toda costa. Timida y asustadiza, buscaba siempre el camino recto, y aún no se contentaba con lo bueno, aspiraba á lo mejor; nunca, sin embargo, se creía segura

—307—

—308—

Información Telegráfica

Política al día

M. 6-1'10

Lo que se murmura

Me he de hacer eco de un rumor que circula con bastantes visos de fundamento.

Se dice que el señor Melquiades Alvarez ha celebrado una extensa conferencia con el señor Conde de Romanones en la que se ha puntualizado lo que el primero pide para entrar en la legalidad y con su partido reconocer la Monarquía.

Aunque son muy pocos los que están enterados de este asunto, se afirma que el jefe del reformismo ha pedido al Presidente del Consejo una cartera a la Presidencia del Congreso.

Añaden que el señor Conde de Romanones aunque le halaga el éxito de ofrecer a la Monarquía elementos del republicanismo no se aviene a empujar tan de prisa como quiere el elocuente orador teme el Conde de que la evolución de esta personalidad no fuera más que apremios de desmesuradas ambiciones y aunque advierte que será un gran refuerzo la oratoria de Melquiades Alvarez en el banco azul teme que tras de la cartera persiga como último fin la jefatura del partido liberal avanzado.

Intimos amigos del actual Presidente del Consejo que conocen la versión no se ocultan de decir que el Conde de Romanones no es tan candidato que se deje coger los dedos.

De la entrevista no han salido afirmaciones concretas ni promesas alentadoras.

Las últimas palabras del Conde de Romanones fueron:—Lo pensaré.

Una petición

Buen número de profesores de primera enseñanza han protestado de la forma como el Gobierno trata de declarar que no sea obligatoria la enseñanza del Catecismo en las escuelas, condensando su protesta con las siguientes manifestaciones:

1.º La legislación vigente, que establece como enseñanza obligatoria de la Instrucción primaria, la doctrina cristiana y nociones de Historia Sagrada, no ha ofrecido nunca dificultad en la práctica.

2.º Que el establecer diferencia o excepción en la marcha de las diversas enseñanzas de que consta el programa de instrucción primaria, no sólo alteraría, turbando grandemente el régimen interior de las escuelas públicas, sino que rompería la unidad y fines que informan la principal misión del profesorado y magisterio oficial, anulando la eficacia del sistema actual en la educación de los futuros ciudadanos.

3.º Que es de la mayor conveniencia, así en el orden pedagógico como en el social, y para los más caros intereses de la patria, que la enseñanza de la religión continúe siendo obligatoria para todos los alumnos en las escuelas oficiales.

De regreso

Ha regresado de Pamplona el señor González Besada.

A preguntas que le hicieron algunos amigos que fueron a esperarle manifestó que es inexacto cuanto se le atribuye respecto de la supuesta conjura de Biarritz.

Dijo que sólo estuvo allí dos horas sin ocuparse de política. Añadió que siente verdadera devoción hacia el señor Maura, considerándolo como único jefe de los conservadores.

No siente impaciencias porque caigan estos o suban los otros, dijo, pues desea la estabilidad de los gobiernos y además vivo muy a gusto con mis pleitos.

El señor González Besada tiene redactado el discurso que pronunciará a su ingreso en la Academia de Ciencias Morales, sobre el tema: «Deberes de ciudadanía», al que contestará don Amós Salvador.

Además está escribiendo el discurso de ingreso en la Academia Española de la Lengua, en el que estudiará la personalidad de la poeta Rosalía de Castro, presentándola como encarnación de las virtudes y abnegaciones de la mujer gallega.

Abstención explicada

El señor González Besada ha justificado su abstención en los debates del Consejo de Instrucción Pública diciendo que cuando comenzaron tuvo que ausentarse de Madrid y que no considera prudente intervenir en una discusión que no oyó y que ad-

más tiene brillantes caudillos que la defienden.

Comentando un discurso

Como era lógico esperar, los comentarios políticos, en todas partes, se han dedicado al discurso pronunciado por el señor La Cierva, y hay que señalar que, aunque no falta quien calurosamente elogia las palabras del ex-ministro conservador, están en mayoría las personas a quienes ha disgustado la conferencia.

Liberales y republicanos, no hay para qué decir que reprobaban en absoluto lo dicho por el señor La Cierva, y entre los conservadores no hay unanimidad de pareceres.

En el salón de conferencias se decía por varios conservadores, que el señor La Cierva, sin duda persuadido de que el señor Maura piensa como él, calco su discurso en el pensamiento del jefe y ratificó la carta de éste de 1.º de Enero pasado, porque sabiendo que seguiría su alejamiento del poder, ha querido unirse a la personalidad del jefe, envenenando de nuevo la cuestión.

Varias noticias

M. 6-1'30

Ascenso en su carrera

S. M. el Rey ha firmado un real decreto del Ministerio de Fomento ascendiendo a ingeniero jefe de Administración de segunda clase a don Pedro Garau Cañellas.

La suscripción de obligaciones del Tesoro

El Banco de España abrirá probablemente en los primeros días de la semana próxima las ventanillas del negociado correspondiente para que el público suscriba obligaciones del Tesoro al 3 y medio por 100.

En las Salesas

En las Salesas continuó el sábado la vista de la causa por parricidio contra Francisco Campoamor.

En la sesión declararon varios testigos favorables al procesado.

Todos convinieron en que la víctima era frívola y coqueta.

La declaración del abogado señor Doval causó sensación al afirmar que un amigo suyo le comunicó que la inferta era amante suya.

Co: la sesión del sábado terminó la prueba testifical.

Fernández Silvestre

Se han recibido noticias de Tánger comunicando que llegó a bordo del transporte «Almirante Lobo», el coronel Fernández Silvestre.

Un mitin

Ayer, conforme se había anunciado, se celebró el mitin organizado por los elementos avanzados para pedir al Gobierno neutralidad de la escuela y la libertad de conciencia.

El acto tuvo lugar en el teatro de la Rat Penat a las diez de la mañana.

Estuvo concurridísimo y hablaron los oradores expresándose en términos de intransigencia para los que consideran enemigos de la libertad de conciencia y en contra del Gobierno a quien atacaron duramente por mostrarles poco propicio a traducir en leyes orientaciones y programas que dice ser su credo.

Combatióse la intolerancia de los católicos que están en pugna con los términos de libertad escritos en el Código fundamental del Estado.

Algunos jóvenes jaimistas promovieron pequeño tumulto al corear las frases de algunos discursos pero fueron acalladas las protestas por los aplausos de los concurrentes al acto. El mitin terminó sin nuevos altercados y sin que se alterase el orden.

La huelga de Río Tinto

En Gobernación se han recibido despachos del Gobernador de Huelva adelantando la creencia de que se solucionará prontamente el conflicto reanudándose el trabajo.

El Gobernador ha celebrado importantes conferencias con los obreros, el contratista y el ingeniero director de las minas buscando suavizar asperezas y llegar a la solución del conflicto.

Huelgan mas de 5.000 obreros.

Hoy se discutirán las pretensiones de los obreros y tal vez se consiga terminar la huelga.

El Gobernador trabaja eficazmente para llegar pronto a este resultado.

Las fuerzas indígenas

Constituyen una nota de vistosa presencia en Madrid de las fuerzas indígenas que acampan en Caraban-

chel y que a horas determinadas llenan los cafés, teatros y cines.

Visten los moros del tablor de Alhucemas bombachos y guerrera gris y ostentan en el fez la media luna.

Las tropas regulares gozan de permiso para visitar Madrid, utilizando trenes especiales.

El campamento es visitadísimo.

Mas noticias

La jura de la bandera se celebrará el próximo domingo día 13 y en ella asistirán además de todas las fuerzas de Madrid las regulares llegadas de Melilla.

Extranjero

M. 6-1'30

No hay tal

Dicen de París que de la información abierta sobre el aterrizaje en Lunéville de un globo alemán, resulta que el referido dirigible pertenece a la Sociedad Zeppelin formaban la comisión receptora del globo, pues éste hacía su primer viaje; los tripulantes del mismo habían perdido su orientación y aterrizaron en el objeto de poder corregir su trayectoria, dando todos ellos su palabra de honor de que no se había realizado a bordo del globo la menor observación referente a la defensa social.

Con esto se da por terminado el incidente, siendo expedido el globo a su punto de origen y acompañados los oficiales alemanes a la estación más próxima para que puedan regresar a su país.

Demostración naval

Se ha celebrado en Londres una reunión de Embajadores para tratar de la demostración naval que se trata de llevar a cabo en las costas de Montenegro.

La reunión ha durado dos horas, y ha quedado convocada para reunirse otra vez el martes por la mañana quedando hecho el concierto en lo relativo a la demostración naval, en la cual tomarán parte todas las potencias, excepto Rusia. Varios buques han recibido orden telegráfica de dirigirse a las costas de Montenegro y establecer en ella un bloqueo efectivo, acerca del cual se pondrán de acuerdo los comandantes de los buques.

Toda la flota estará bajo la dirección del comandante de mayor antigüedad en el grado, que será, según se cree, un austriaco o inglés.

El rey Nicolás

Un periódico de Londres atribuye al rey Nicolás la declaración de que Montenegro tiene absoluta necesidad, para su agricultura y su industria, de las tierras ahora conquistadas a los turcos; en cuanto a Escutari, ha dicho el rey que la ciudad es montenegrina y no albanesa, pues no existe en realidad lo que pueda llamarse una nación albanesa. El rey ha añadido luego estas palabras:

«Queremos muy de veras la paz pero actualmente estamos luchando por nuestra propia existencia. Va a caer Escutari y ella ha de ser la capital de mi reino, pues Cetina es demasiado pequeña. Además, la presente guerra no es mas que una parte del glorioso sueño de los pueblos balcánicos, oprimidos desde hace siglos.»

España y Francia

Telegramas de París dicen que el presidente de la República, señor Poincaré, ha recibido al señor Villaurrutia, que ha presentado sus credenciales con el ceremonial de costumbre. El señor Poincaré ha dispuesto que se tributará al embajador español los honores militares.

Al presentar sus documentos el señor Villaurrutia, se hizo intérprete de los sentimientos del rey Alfonso, compatis por el Gobierno y el pueblo españoles, y de la constante amistad por Francia así como el de alta estima y viva simpatía que sienten por el eminente hombre de Estado que rije los destinos de la República.

El embajador se dedicara con verdadero placer el mantenimiento de de estos afectos y a hacer más íntimas las buenas relaciones entre ambos países. Los pueblos mediterráneos, ha dicho el señor Villaurrutia, están destinados, por necesidad geográfica, a una comunidad de intereses todavía mas fuerte que los votos de su sangre latina. El nuevo embajador ha recordado con orgullo que ya desde tiempo ha venido contribuyendo con todas las responsabilidades

del poder, a la obra de aproximación y concordia entre España y la notable potencia vecina. Añadió el señor Villaurrutia que viene hoy a continuar su obra y se atreve a esperar para conducirla a buen fin, que podrá contar con el señor presidente, con su alta benevolencia y el concurso esclarecido del Gobierno francés.

Contestando al señor Villaurrutia el señor Poincaré le ofrece los más afectuosos saludos de bienvenida, rogándole no dude de que en el cumplimiento de su alta misión, encontrará cerca del Gobierno francés y cerca del presidente, el concurso más decidido. Yo sé, añadió el señor Poincaré, que durante vuestra brillante carrera política y diplomática habéis tenido y tenéis un vivo cuidado en velar y contribuir personalmente al sostenimiento de las cordiales relaciones que eficazmente existen entre los dos países.

El Gobierno de la República tendrá a gran honra la conservación y desarrollo de una amistad fundada a la vez en parentesco de razas, en afinidades intelectuales y en la comunidad de intereses. Os ruego, excelentísimo señor, que trasladéis tales seguridades a Su Majestad, transmitiéndole la expresión de mi simpatía por su persona y todos mis votos por la noble nación española.

Las sufragistas inglesas

Comunican de Londres que a pesar de la vigilancia que se ejerce en los ferrocarriles, con motivo de las amenazas de las sufragistas, una explosión ha destruido parcialmente estación de Oxted-Surrey. Otra explosión ha destruido un vagón vacío cerca de Stockport en el Lancashire.

Rumores

Otro despacho de Londres dice que han circulado rumores, según los cuales existen divergencias entre los ministros, con motivo de ciertas especulaciones entre ellos sobre los valores Marconi. Los periódicos ministeriales desmienten estos rumores.

Política portuguesa

Telegrafían de Lisboa diciendo que en la Cámara de los diputados, don Antonio Granjo, en nombre del partido unionista, ha interpelado al Gobierno sobre las declaraciones y quejas de Teófilo Braga, contra los diputados portugueses, que ha publicado el periódico «El Día», con motivo de una entrevista.

Alfonso Costa ha contestado que el Gobierno no puede ser responsable de las opiniones personales de ciertos diputados y que tiene entera confianza en sus representantes en el extranjero.

Nueve diputados independientes han firmado y presentado un escrito durante la sesión, por el que se obliga a salir de la sala de sesiones si Teófilo Braga entrase.

La salud del Papa

Comunican de Roma que el Papa ha recibido a la peregrinación lombarda.

Atravesando Su Santidad a pie las antecamaras, otorgó la bendición a los peregrinos y entonando las paces con voz bastante robusta. Yo mismo pude oírle, pues asistí a la recepción.

El acto resultó emocionante, siendo grandioso el entusiasmo.

La mayor parte de los peregrinos lloraban conmovidos.

La guerra en los Balcanes

M. 7-1'30 m.

La demostración naval

Telegrafían de París diciendo que en una nota publicada por la Agencia Havas se dice que habiendo el Gobierno ruso hecho público su deseo de que Francia e Inglaterra se asociaran a la demostración naval de las potencias, el Gobierno de la república ha resuelto tomar parte en ésta, afirmando solemnemente que es la voluntad de Europa.

El comandante del buque de guerra «Edgard Quinet», que había sido enviado a Corfú, ha recibido la orden de entenderse con el jefe de los buques ingleses, para dirigirse juntamente a las aguas de Antivari.

La novillada de ayer

Inauguración de la temporada. En tarde primaveral y con muy bonita entrada se celebró la anunciada corrida inaugural. Y ahora en prosa vil é infame daré

cuenta del resultado de la fiesta aunque le pese a Eugenio Noel.

Pero es fuerza hacer notar que ayer gozó la gente fué novillada excelente, que rabie Heredero y Clar.

Primer

Es de la ganadería de don Manuel Santos de Guadarrama, es algo revoltoso, llevando mas madera en el frontispicio que la que se necesita para construir un teatro de baja estofa.

«Mestizo» le silda con varias verónicas haciendo una faena algo embarrullada.

Entre «Metrala» y «Cerrajillas» le colocan tres pares y medio de rehiletes.

Coge los trastos «Mestizo» y después de pasarlo de muleta entra a matar dejando una buena estocada de la que feneca el bicho.

Segundo

Es cornigacho, chiquito y correntón; al hacer su aparición en el ruedo corre mas que una locomotora.

Le saludamos a la segunda «etapa» y llegamos a la segunda «etapa» y los maestros, a petición del «respetable», clavan dos pares.

«Barquero» entra a matar dando una estocada y un descabello.

Tercero

Después de breve descanso, salta a la arena el tercero.

«Tortillo» ejecuta el salto de la garrocha, que es su «especialidad».

«Mestizo» hace buena faena con la capa.

Entre «Metrala» y «Cerrajillas» clavan dos pares de banderillas.

Llegamos al último tercio y «Mestizo» brinda la muerte del novillo a los socios del «Club Taurino» que ocupan lugar preferente; se sientan en el balconcillo de la puerta de arrastre.

Los del «Club» escuchan la «alocución» que el matador les dirige de pie y con el sombrero en la mano.

«Mestizo» pasa de muleta y entrando por uvas, después de hacer una faena embarrullada, da un pinchazo en hueso.

Intenta luego el descabello, acertando a la primera.

Cuarto

Entra en la plaza con la velocidad de un relámpago, sembrando el pánico entre los lidiadores.

Salta al ruedo un «capitalista» provisto de unos rehiletes para prendérselos al bicho y corre serio peligro.

«Barquero» y «Tortillo» clavan dos pares de banderillas.

«Barquero» coge los trastos, intenta dar un pase de rodillas y como quiera que ha medido mal el terreno tropieza y cae.

Da una buena estocada que aunque en hueso, es de los que matan.

Periquito.

Sección Oficial

Se ha publicado la siguiente Real orden del ministerio de Hacienda:

«El pago de todos los libramientos expedidos por las distintas oficinas ordenadoras a nombre de persona determinada se realiza siempre justificándose la personalidad del receptor ante el cajero ó depositario pagador, quien ejecuta el pago unas veces directamente cuando es persona conocida, y otras mediante «conocimiento», y como los interesados encuentran más fácil satisfacer el justo pedido del funcionario que paga, acudiendo a los empleados públicos y éstos en algunos casos obedecen a compromisos sociales que les impiden sustraerse a dicha petición, es conveniente evitar que intervengan empleados en actos de la administración cuando los particulares hagan efectivos sus derechos mediante el cobro de cantidades en las Cajas públicas, y a éste fin.

Su Majestad el Rey (q. D. g.), se ha servido disponer que en lo sucesivo no se realice pago alguno consignando en libramiento su «conocimiento» ningún funcionario público.»

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye en la Iglesia de Capuchinas: Exposición a las seis; a las nueve Misa cantada por la Rda. Comunidad; al anochecer Trisagio cantado, sermón por el orador de los días anteriores, Te-Deum y reserva de S. D. M.

También empiezan en San Felipe Neri en honor de Nuestra Señora de Guadalupe: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer Rosario, continuación de la Quinceña de la Inmaculada de Lourdes y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de Maria

A la Inmaculada Concepción en la Catedral ó Concepción.

Santos para mañana.—San Juanuario mártir San Perpetuo obispo y el beato Julian de San Agustín.

Espectáculos

Principal

Compañía Dramática Italiana Vitaliani-Duse. Función para hoy. A las 9 menos cuarto JERUSALEN

Lírico

Compañía de ópera y zarzuela de Antonio Mariño y Luis Ballester. Función para hoy. A las 6 y media LA NIÑA DE LOS BESOS. Entrada general 10 céntimos. A las ocho y media, LA CASTA SUEANA. Entrada general 0'25 pts.

Protectora.

De seis y media a once los días laborales y de tres y media a once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo. Inculco de Obreros Católicos. Todos los días de seis y media a once funciones de cinematógrafo.

Cáncer

Grupos, esofólicas, úlceras, lunares, verrugas, y otras imperfecciones se curan por las aplicaciones de las SALES DE RADIO.

Ferrocarriles de Mallorca

Línea de Palma a Santany. Publicadas las Bases acordadas por la Compañía para la emisión de Obligaciones al portador, cuyo producto ha de destinarse exclusivamente a la construcción y establecimiento del Ferrocarril estratégico de Palma a Santany se anuncia que la suscripción pública a dichas Obligaciones quedará abierta todos los días laborales a contar desde el día 5 de Abril hasta el 5 de Mayo próximo, de 9 a 12 en Palma, en las Oficinas de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca y en las de la Sociedad Crédito Balear que es su Cajero.

En el acto de la suscripción se hará efectivo el primer pago de 100 pesetas por cada Obligación suscrita, según expresa la Base 3.ª y los suscriptores recibirán los resguardos provisionales que expresa la Base 4.ª.

También se admitirán encargos de suscripción en las sucursales que el Crédito Balear tiene establecidas en Manacor, Inca, Sóller, Felanitx y Lluichmayor durante los días y horas expresados. Los Administradores de estas sucursales se harán cargo del Boleín de suscripción suscrito por el suscriptor, cobrarán del mismo las 100 pesetas por Obligación suscrita, como expresa la Base 3.ª y le librarán un recibo interino que será cambiado por el resguardo provisional de que habla la Base 4.ª.

Palma 27 de Marzo de 1913.—El Director general de la Compañía, Guillermo Moragues.

Café Tostado «Excelsior»

Exquisito - Mezcla Ideal. 100 gramos - 0'70 céntimos-Pruebas. Yanco y Moka-100 gramos 0'60 Cts. Puerto Rico (Auténtico) 100 gramos, 5. Antigua Casa Llofriú

Pelo ó Vello

Se extirpa de una manera radical sin molestia ni señal para el cutis, por los procedimientos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérismo, impetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálicos y anémicos, en sanos y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se ramita folletos a quien lo pide.

Grandes Almacenes SAN JOSE

Recibido los Artículos propios para la Primavera

Sastrería -- Camisería -- Mercería y géneros de punto

Línea Ausiro Americana

TRIESTE

Nuevo servicio regular rapidísimo y de gran lujo desde

Barcelona a Bras, Uruguay y Argentina y a Nápoles (Roma) y Trieste

Para Las Palmas, Rio Janeiro, y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 21 de Abril 1913, admitiendo carga y pasaje el novísimo vapor-camaronero

"Laura"

Vale a Buenos Aires en 14 días

Camaras especiales con salón de baños y comedor

Hermosas Cámaras con elegantes y espaciosos Comedores para el pasaje de primera y segunda clase. — Espaciosas cubiertas de paseo.

Concursos diarios por la banda de a bordo. Espaciosos departamentos y amplios comedores para el pasaje de tercera clase. — Se habla español, Cocina española.

Nota importante: Para mayor comodidad de los Sres. Pasajeros que deseen o barcar en dichos espléndidos buques la Agencia de Palma se encargará GRATUITAMENTE del transporte de los equipajes desde el muelle de la Presidenciana.

Para más informes dirigirse a S. Simó

ISLEÑA MARÍTIMA.—Palma

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia — 10
exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar
y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5	13'50 pesetas por persona
» 4	15'00 »
» 3	17'50 »
» 2	22'50 »
» un solo individuo	40'00 »

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar y regreso pudiendo a elección comer en el hotel LAMARINA, ó de fiambre en Miramar.

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5	10'50 pesetas por persona
» 4	11'50 »
» 3	13'00 »
» 2	16'00 »
» un solo individuo	25'00 »

Este forfait solamente da derecho a viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para más detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una y de tres a siete tarde

Asegurados a La Actividad

Interesante

Los tenedores de pólizas de seguro infantiles que hayan de cobrar, sus liquidaciones, encontrarán facilidades para hacerlo, en La Expeditiva, San Feló, número 15 (frente al Correo). Despacho de 9 a 10 y de 2 a 5.

FINCA RÚSTICA

Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano.

Informarán Centro de Anuncios.

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos

Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Infanta Isabel, 15 Marzo | Cádiz, 27 Abril
Valbanera 8 Abril | Infanta Isabel, 15 Mayo

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Cienfuegos, Santiago de Cuba, Guantánam y Manzanill saldrá de este puerto directamente el día 5 de Abril el magnífico vapor

PIO IX

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para escervirla la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear. Alquiler de Autos. Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza. Todo a precios módicos. Representante para las Baleares de los Automóviles "BENZ"



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires Servicio rápido semanal combinado entae las compañías

Navegacione generale Italiana, Lloid Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telégrafo Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navegacione Generale Italiana:	Duca D' Aosta	3 Abril
id. id. id.	Re Vittorio	10 Abril
La Veloce:	Cuca Di Génova	17 Abril
Navegacione Generale Italiana:	Regina Elena	24 Abril
id. id. id.	Duca Degli Abruzzi	1 Mayo
Lloid Italia	Principe Umberto	8 Mayo
	Princesa Mafalda	15 Mayo

Para mas informes:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Lloid Sabauda

El día 20 de Abril saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomasa di Savoia

Realizando la traviesa en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 18 de Mayo saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49—1.º

EVITA CASPA Y CANAS, CAY L PELO

TRICOFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditados de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. SERRA Y BENNASAR

Plaza de Santa Eulalia -- 10 -- Palma

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

La Última Hora, La Región, Correo de Mallorca, Diario de Palma y Revista de La Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos